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09 de abril de 2015 

ACTA 389-15 1 

Sesión Extraordinaria 131 2 
 3 

Acta número trescientos ochenta y nueve correspondiente a la Sesión Extraordinaria número ciento 4 

treinta y uno, celebrada por el Concejo Municipal del Cantón de Escazú, período dos mil diez – dos 5 

mil dieciséis en la Sala de Sesiones “Dolores Mata” del Palacio Municipal de Escazú, a las diecinueve 6 

horas con tres minutos del jueves nueve de abril de dos mil quince, con la asistencia de las siguientes 7 

personas: 8 

 9 

REGIDORES PROPIETARIOS REGIDORES SUPLENTES 10 
 11 

Max Gamboa Zavaleta (PLN) Silvia Marcela Quesada Zamora (PLN) 12 

Ivon Rodríguez Guadamuz (PLN) Marcelo Azúa Córdova (PLN) 13 

Amalia Montero Mejía (PYPE) Diana Guzmán Calzada (PYPE) 14 

Daniel Langlois Haluza (PYPE) Ricardo Marín Córdoba (PYPE) 15 

Pedro Toledo Quirós (PML) Juan Carlos Arguedas Solís (PML) 16 

Rosemarie Maynard Fernández (PAC)  Kenneth Pérez Venegas (PAC)  17 

Ana Guiceth Calderón Roldán (PASE) 18 

                    19 

SÍNDICOS PROPIETARIOS SÍNDICOS SUPLENTES 20 
 21 

Jacinto Solís Villalobos (PYPE) Luzmilda Matamoros Mendoza (PYPE)  22 

Oscar Alberto Calderón Bermúdez (PLN) María Antonieta Grijalba Jiménez (PLN) 23 

Geovanni Vargas Delgado (PYPE) Martha Mayela Bermúdez Gutiérrez (PYPE)  24 

 25 

PRESIDE LA SESIÓN Sr. Max Gamboa Zavaleta 26 

 27 

ALCALDE MUNICIPAL Bach. Arnoldo Barahona Cortés 28 

 29 

También estuvieron presentes: Secretaria Municipal; Hannia Castro Salazar, Secretaria de 30 

Actas; Lic. Mario Contreras Montes de Oca, Asesor Legal del Concejo; Sra. Luisiana Toledo 31 

Quirós, Primera Vicealcaldesa; Sra. Narcisa Zamora Valerio, Segunda Vicealcaldesa; Ing Sandra 32 

Blanco Alfaro, Directora del Macroproceso de Ingeniería y Obras; Ing. Cristhiand Montero 33 

Barrantes, Jefe del Proceso de Ingeniería y Obras; Geol. Michelle Arias Fernández, Jefe del 34 

Proceso de Contraloría Ambiental; miembros del Comité Cantonal de Deportes y Recreación.  35 
 36 

MIEMBRO AUSENTE EN ESTA SESIÓN: 37 
 38 

Ana Cristina Ramírez Castro (PASE)  Regidora propietaria 39 

 40 

ORDEN DEL DÍA: 41 
 42 

ARTÍCULO ÚNICO: PRESENTACIÓN DEL ANTEPROYECTO DE LA VILLA DEPORTIVA 43 

A CARGO DEL ARQUITECTO ANDRÉS MORALES DE FUNARIS. 44 
 45 
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Comprobado el quórum, el Presidente Municipal da inicio a la sesión a las diecinueve horas con tres 1 

minutos. 2 

 3 

La regidora Rosemarie Maynard ingresa al Salón de Sesiones a las diecinueve horas con diez minutos. 4 

 5 

A las diecinueve horas con doce minutos se sustituye a la regidora Ana Cristina Ramírez por la regidora 6 

Ana Guiceth Calderón y al síndico Geovanny Vargas por la síndica Martha Mayela Bermúdez.  7 

 8 

El síndico Geovanny Vargas ingresa al Salón de Sesiones a las diecinueve horas con catorce minutos. 9 

  10 

ARTÍCULO ÚNICO: PRESENTACIÓN DEL ANTEPROYECTO DE LA VILLA DEPORTIVA 11 

A CARGO DEL ARQUITECTO ANDRÉS MORALES DE FUNARIS. 12 
 13 

El Arq. Andrés Morales realiza la presentación del diseño del anteproyecto para la construcción de la 14 

Villa Deportiva:  15 

 16 

VILLA DEPORTIVA 17 

ARQUITECTO ANDRÉS MORALES 18 
 19 

Conjunto techos 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 

 31 

 32 

 33 

 34 

 35 

 36 

 37 

 38 

 39 

 40 

 41 

 42 

 43 

 44 

 45 
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Distribución salas de juego 1 
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Secciones longitudinales 1 
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Secciones transversales 1 
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Distribución piscina 1 
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Secciones longitudinales 1 
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Secciones transversales 1 
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Detalles piscina 1 
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Vista acceso piscina 1 
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Vista rampa gimnasio – salas de juego  1 
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Vista salida parque interno 1 
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Vista piscina adulto mayor – niños  1 
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 25 

Finalizada la exposición, el Presidente Municipal manifiesta que este es un concepto muy bello que no 26 

sólo va a llenar necesidades deportivas, sino también necesidades recreativas y va a ser un producto 27 

para toda la comunidad, que va a mejorar la calidad de vida de los y las habitantes del cantón, además 28 

de que los deportistas escazuceños van a contar con un lugar apto para la práctica deportiva. Acota que 29 

aunque el proyecto no se va a terminar antes de que finalice este período, a este Concejo y a esta 30 

Administración les va a quedar la enorme satisfacción de dejar una obra realmente importante, acorde 31 

con las necesidades y posibilidades de Escazú. Seguidamente abre un espacio para consultas y 32 

comentarios de los miembros del Concejo Municipal y miembros de la Junta Directiva del Comité 33 

Cantonal de Deportes.  34 

 35 

El regidor Kenneth Pérez expresa su complacencia porque el proyecto contempla aspectos que van más 36 

allá de lo deportivo y si bien algunas personas involucradas con el deporte del cantón podrían hacer 37 

algunas sugerencias para mejorarlo, considera que es un proyecto que está muy bien concebido, en el 38 

que se nota que se ha puesto mucho cariño para dejar un legado de esta índole a la comunidad de 39 

Escazú. Apunta que en el proyecto se ha dado mucha importancia a los árboles existentes en el lugar, 40 

especialmente a uno de ellos, y consulta si se ha pensado en iluminación para resaltarlo y que el mismo 41 

se convierta en un hito del lugar. 42 

 43 

El Arq. Andrés Morales manifiesta ser amante de la naturaleza y señala que la intención al diseñar este 44 

proyecto es que todas las personas que lo visiten puedan disfrutar de un espacio especial lleno de 45 
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naturaleza. Indica que los árboles tendrán iluminación, con el fin de que el lugar pueda ser disfrutado 1 

tanto de día como de noche.  2 

 3 

La síndica Martha Mayela Bermúdez expresa que el proyecto presentado sobrepasa sus expectativas y 4 

consulta si la piscina con personas con discapacidad va a tener las condiciones para ayudar a introducir 5 

a una persona que no se moviliza por sí sola.  6 

 7 

El Arq. Andrés Morales indica que ley establece que en las piscinas públicas tiene que haber 8 

supervisión constante para ayudar a las personas que así lo requieran, por lo que en el diseño se 9 

contemplan lockers y cambiadores para los salvavidas.  10 

 11 

La síndica Martha Mayela Bermúdez consulta si además de la ayuda humana, la piscina estará 12 

acondicionada para que las personas con discapacidad puedan ingresar. 13 

 14 

El Arq. Andrés Morales señala que la piscina tendrá ingreso mediante rampa.  15 

 16 

La regidora Amalia Montero expresa ser también amante de la naturaleza y comenta que casualmente 17 

ella propuso una moción para que en los proyectos constructivos que se realicen en el cantón se 18 

incluyan árboles de especies nativas. Manifiesta su complacencia por el proyecto presentado, que es 19 

algo muy deseado por toda la comunidad. Consulta sobre los alcances de la donación que la fundación 20 

está haciendo a la Municipalidad. 21 

 22 

El Arq. Andrés Morales indica que es el proyecto completo con planos estructurales, eléctricos, 23 

mecánicos, arquitectónicos, de jardinería, de iluminación, de energías renovables y la inspección de su 24 

parte durante la ejecución de las obras.  25 

 26 

La regidora Amalia Montero considera que setenta espacios de parqueo, que es lo contemplado en el 27 

proyecto, son suficiente, porque la idea es que las personas caminen o utilicen el transporte público y 28 

no que lleguen en carro. Consulta si la piscina es olímpica o semiolímpica. 29 

 30 

El Arq. Andrés Morales responde que la piscina es semiolímpica, de ocho carriles.  31 

 32 

La regidora Amalia Montero consulta cuál es el costo estimado de construcción del proyecto.  33 

 34 

El Arq. Andrés Morales indica que actualmente los planos están en un noventa y nueve por ciento y 35 

una vez finalizados se debe contratar a un presupuestista para que elabore el presupuesto; no obstante, 36 

se estima que la construcción del proyecto tiene un costo aproximado de dos millones de dólares.  37 

 38 

El Alcalde Municipal añade que actualmente se tiene una partida de 1,5 millones de dólares.  39 

 40 

El regidor Marcelo Azúa acota que el Arq. Morales ha logrado plasmar en una forma muy armoniosa 41 

una serie de conceptos que son necesarios en los proyectos, si se piensa a futuro, a partir de las 42 

realidades actuales. En relación con el gimnasio, señala que el mismo no tiene una de las graderías 43 

laterales. Acota que independientemente del diseño arquitectónico, ese es un requerimiento funcional 44 

para que los espectadores puedan ver mejor el espectáculo deportivo. Considera que ese es un aspecto 45 
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fundamental para el éxito del proyecto. Señala que llama la atención que se dé esto, con un proyecto 1 

que es muy ambiciosos y que tiene todas las posibilidades para desarrollarse en su más amplia 2 

magnitud. Considera que ese aspecto se puede mejorar, sin necesidad de aumentar la capacidad de 3 

público, lo cual mejoraría muchísimo el proyecto. Comenta que la misma situación se dio con el 4 

gimnasio del Liceo de Escazú y fue necesario modificar el proyecto para poder incluir una segunda 5 

gradería. 6 

 7 

El Arq. Andrés Morales apunta que además de reunir las condiciones para practicar y apreciar el 8 

deporte, el proyecto busca estar en armonía con la naturaleza. Indica que la intención de lo que señala 9 

el regidor Azúa es que desde el interior del gimnasio haya una integración con la naturaleza del exterior. 10 

No obstante, señala que si realmente eso es una necesidad básica demostrada, no habría ningún 11 

problema en reducir un poco las graderías de los lados e incluir una gradería en ese sector. Manifiesta 12 

que esa sería una cuestión meramente de acomodo. 13 

 14 

El regidor Marcelo Azúa manifiesta que él agradecería que eso se hiciera, porque este es un proyecto 15 

fundamental para el cantón y tal vez sea un nuevo paradigma para proyectos de ese tipo, por lo que es 16 

importante desarrollarlo en su máxima capacidad. Por otra parte, comenta que tuvo la oportunidad de 17 

ver los planos con el regidor Pérez en el ICODER y observaron que solamente hay dos baterías de 18 

camerinos; sin embargo, para las competencias también se requieren camerinos para los árbitros 19 

(hombres y mujeres), aspecto que solicita sea revisado. 20 

 21 

El Arq. Andrés Morales expresa su interés en que el proyecto se haga y que las futuras generaciones 22 

puedan disfrutar de él. Comenta que ellos se han reunido con funcionarios del ICODER, quienes les 23 

dieron una lista de aspectos a considerar que ya se corrigieron en los planos, se presentaron al ICODER 24 

y se está a la espera de aprobación. Manifiesta que todas esas observaciones son bienvenidas, porque 25 

realmente se quiere que el proyecto quede muy bien.  26 

 27 

El regidor Pedro Toledo agradece al Arq. Morales y a la fundación por el proyecto, en el que se nota q 28 

realmente se ha puesto el corazón. Expresa su total apoyo para lograr que al final esta gestión el 29 

proyecto quede encaminado.  30 

 31 

El regidor Juan Carlos Arguedas indica que cuando se presentan este tipo de proyectos surge la 32 

preocupación de que no cumplan con todos los requerimientos, porque si no es así entonces después se 33 

le comienzan a hacer remiendos, por lo que es importante considerar observaciones como las que hace 34 

el regidor Azúa. Considera que es importante dar a conocer el proyecto y sensibilizar a las personas 35 

que viven alrededor del proyecto, dado que se va a generar una afectación a su hábitat, por lo que 36 

sugiere que la presentación del proyecto se comience a socializar con los vecinos del sector.  37 

 38 

El señor Eduardo Chacón, miembro de la Junta Directiva del Comité Cantonal de Deportes y 39 

Recreación, manifiesta su agrado por el proyecto; no obstante, apunta que le preocupan dos aspectos: 40 

si el gimnasio cumple con las medidas oficiales, porque hay dos opciones, hacer lo mínimo que permite 41 

el reglamento o lo oficial para competencias internacionales; y qué distancia va a haber de la gradería 42 

de fondo a las gradería, básicamente por la seguridad de las personas que practican el deporte. 43 

 44 

El Arq. Andrés Morales acota que se ha investigado el tema y hay diferentes criterios respecto a las 45 
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medidas. Señala que se consultó con el ICODER cuáles son las medidas para competencias nacionales 1 

e internacionales e indica que el proyecto está diseñado para competencias nacionales, para lo cual 2 

cumple todos los requisitos. Se refiere a las medidas que debe tener una cancha para competencias 3 

internacionales y acota que es necesario poner en la balanza si lo que se quiere es sólo un gimnasio o 4 

un proyecto para la comunidad, para definir hasta donde se quiere y se puede llegar. Sin embargo, invita 5 

a los miembros del Comité Cantonal de Deportes a reunirse con él para valorar el tema y ver si el 6 

proyecto se puede mejorar. Comenta que se ha buscado la mejor asesoría para lograr un excelente 7 

producto, pero cualquier observación positiva para el proyecto se puede considerar.  8 

 9 

El señor Sigifredo Hidalgo, miembro de la Junta Directiva del Comité Cantonal de Deportes y 10 

Recreación, agradece a quienes han estado detrás de este proyecto, porque en Escazú las instalaciones 11 

deportivas son realmente una necesidad urgente, ya que el cantón tiene una enorme carencia de las 12 

mismas.  Manifiesta que si la Municipalidad decide darle al Comité la administración de esas 13 

instalaciones, lo van a hacer de la mejor manera. Expresa su interés de que la Junta Directiva del Comité 14 

y los encargados de las diferentes disciplinas deportivas, se reúnan con el Arq. Morales y representantes 15 

de la Municipalidad, para tratar temas específicos en relación con el proyecto. 16 

 17 

El Arq. Andrés Morales expresa su anuencia a conversar de manera positiva y constructiva para que el 18 

proyecto salga adelante.  19 

 20 

El señor Sigifredo Hidaldo manifiesta que espera que con este proyecto no suceda lo que ha sucedido 21 

en otros cantones, que se construyen instalaciones deportivas, pero se deterioran por falta de 22 

mantenimiento, por lo que espera que los gastos administrativos y de mantenimiento que conllevan 23 

mantener una estructura como esta se estén considerando.  24 

 25 

El Presidente Municipal apunta que lo que ha sucedido es que a través de los Juegos Deportivos 26 

Nacionales los cantones, sin hacer mayor esfuerzo, han recibido instalaciones deportivas que no han 27 

valorado, en cambio este es un proyecto del cantón, nacido en el cantón y que le cuesta al cantón. 28 

 29 

El Alcalde Municipal comenta que durante muchos años el gobierno chileno estudio el estado de sus 30 

ciudades y la conducta de sus pobladores, lo cual quedó plasmado en el documento “Medio Ambiente 31 

y Desarrollo” y hace algunos comentarios al respecto. Indica que tras el análisis, los expertos llegan a 32 

conclusiones muy básicas sobre el manejo del espacio público y hacen recomendaciones, dentro de las 33 

cuales está que se deben establecer algunas políticas, una de las cuales es que “se debe impulsar una 34 

mayor equidad en el uso y aprovechamiento de los espacios públicos por diferentes sectores sociales; 35 

por tanto, planificar la generación de nuevos espacios y la recuperación de lugares en deterioro, con 36 

el fin de disminuir los desequilibrios sociales espaciales presentes en la ciudad. Promover la utilidad 37 

de los espacios públicos, en función de diferentes escalas de cobertura, la ciudad, la comunidad, los 38 

barrios y el mejoramiento del diseño del espacio público, la gestión y el mantenimiento de ellos 39 

mismos. Fomentar el uso intensivo de los espacios públicos por parte de la ciudadanía, atraer el 40 

desarrollo de actividades de recreación, deporte, animación cultural, comunitarias, etc. Se trata de 41 

fortalecer el sentido de pertenencia y una mayor apropiación y confianza colectiva por parte de los 42 

diversos grupos sociales y de usuarios. Se deben orientar las inversiones de producción de espacios 43 

públicos, con especial énfasis en los sectores de bajos recursos y garantizar el mantenimiento de ellos 44 

mediante mecanismos que aseguren su uso colectivo y libre acceso”. Señala que cuando una comunidad 45 
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comienza a invertir en programas sociales para el mejoramiento de la calidad humana, se comienza a 1 

generar una transformación social que cierra la brecha de desigualdad económica que existe a nivel 2 

mundial; pero si además se comienza a comprar tierra para la generación de espacios para uso de la 3 

comunidad, es posible darse cuenta, sin necesidad de hacer la gran inversión que hizo el gobierno 4 

chileno, de que se ha ido por buen rumbo, lo que debe llenar de satisfacción a toda la comunidad y 5 

hacer todos los esfuerzos necesarios para promover el uso intensivo de los espacios. Manifiesta que 6 

finalmente se trata de un tema de seguridad ciudadana, en el que intervienen el deporte, la cultura, el 7 

desarrollo social y económico. Agradece a quienes han hecho un esfuerzo por entender estas iniciativas, 8 

a la fundación por el preciosísimo regalo que está haciendo a la comunidad escazuceña y a la voluntad 9 

política, sin la cual es muy difícil que las cosas caminen. En nombre de la Municipalidad expresa su 10 

enorme agradecimiento al Arq. Morales, de quien destaca su calidad humana y su calidad profesional.  11 

 12 

La Vicealcaldesa Luisiana Toledo agradece al Arq. Andrés Morales y su equipo de trabajo, así como a 13 

los funcionarios municipales que conforman la comisión para el proyecto de la Villa Deportiva: la Ing. 14 

Sandra Blanco, el Ing. Cristhiand Montero y la Geol. Michelle Arias, quienes han trabajado fuertemente 15 

y han llevado la tramitología necesaria para sacar adelante el proyecto. Agradece al Arq. Morales su 16 

calidad humana, su profesionalismo y su paciencia cada vez que se solicita una modificación al 17 

proyecto. Señala que esta es una inversión muy grande y muy necesaria para el deporte y la recreación 18 

del cantón, pensando también en las personas con discapacidad, la niñez y las personas adultas 19 

mayores.  20 

 21 

El regidor Daniel Langlois agradece al regidor Kenneth Pérez por su iniciativa de realizar esta sesión 22 

y a los miembros del Comité Cantonal de Deportes y Recreación  por su presencia. Agradece al Arq. 23 

Morales por el amor que ha puesto en este proyecto y expresa su agrado por la forma positiva como se 24 

han planteado las observaciones al proyecto, lo cual es muestra de que es algo que va a funcionar y 25 

sólo espera que se haga rápido. Cometa que el periódico digital Costa Rica Hoy publicó un artículo 26 

sobre este proyecto y espera que el área de comunicación de la Municipalidad comience a difundir este 27 

proyecto, para que los vecinos del sector conozcan lo que van a tener a su alrededor, que es un proyecto 28 

deportivo lleno de naturaleza y muy positivo. 29 

 30 

Sin más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las veinte horas con dieciocho minutos.  31 

 32 

 33 

 34 

 35 

 36 

Sr. Max Gamboa Zavaleta   Licda. Ana Parrini Degl Saavedra 37 

                  Presidente Municipal                                           Secretaria Municipal 38 

 39 

hecho por: hpcs 40 


